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Q.1. Prime Minister Narendra Modi has inaugurated a new terminal building at Tiruchirappalli 

International Airport in which state? 

 A) Karnataka B) Kerala 

 C) Tamil Nadu D) Telangana 

  Answer : C   .   

✓ Prime Minister Narendra Modi inaugurated a new terminal building at Tiruchirappalli International Airport 

in Tamil Nadu. 

✓ The new terminal building has been developed at a cost of more than Rs 1100 crore. 

✓ The airport’s design has been inspired by the cultural vibrancy of Tiruchirappalli. It would depict art forms 

from Kolam art to colours of Srirangam Temple and other theme artworks. 

✓ The two-level new international terminal building has the capacity to serve more than 44 lakh passengers 

annually and about 3500 passengers during peak hours. 

✓ Tiruchirappalli International Airport is the second largest airport in terms of international passenger traffic 

after Chennai in Tamil Nadu 

✓ The Prime Minister also laid the foundation stone of multiple development projects worth more than 

₹19,850 crore in Tamil Nadu. 

AIRPORT IN NEWS 2023 
➢ Prime Minister Narendra Modi inaugurated a new terminal building at Tiruchirappalli International 

Airport in Tamil Nadu. 

➢ Union Cabinet has approved the proposal to declare Surat Airport an international airport. 

➢ 58 Airports in the country have been covered under Krishi Udan Scheme. 

➢ Deoghar Airport in Jharkhand is the first airport in the country to land a commercial aircraft in low 

visibility. 

➢ Larsen and Toubro (L&T) Construction have secured a large order to construct the greenfield 

Bhogapuram International Airport project in Andhra Pradesh. 
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Q.2. What is the maximum punishment under the Bharatiya Nyay Sanhita (BNS) for a driver who causes 

a serious road accident due to careless driving and leaves without informing the police or any official? 

 A) 1 years in jail and a fine of Rs 5 lakh 

 B) 5 years in jail and a fine of Rs 10 lakh 

 C) 10 years in jail and a fine of Rs 7 lakh 

 D) 20 years in jail and a fine of Rs 2 lakh 

  Answer : C    .   

✓ The countrywide truckers' stir has been called off recently as the government assured that it would consult 

stakeholders before implementing a contentious law against hit-and-run.  

✓ About the new hit-and-run law: 

✓ As per the Bharatiya Nyay Sanhita (BNS), which is a replacement for the British-era Indian Penal Code 

(IPC), if a driver causes a serious road accident due to careless driving and then leaves without informing 

the police or any official, they could be punished with up to 10 years in jail and a fine of Rs 7 lakh. 

✓ BNS has established two distinct categories under the umbrella of "causing death by negligence." 

✓ The first category addresses causing death through any rash or negligent act that does not amount to culpable 

homicide. 

✓ Offenders in this category may face imprisonment for up to five years and a fine. 

✓ The second category deals with causing death through rash and negligent driving, not amounting to culpable 

homicide. 

✓ If the individual escapes without promptly reporting the incident to a police officer or magistrate, they could 

be subjected to up to 10 years of imprisonment and a fine. 

➢ The largest airport in the world is the king Fahd International Airport, located in Dammam, Saudi 

Arabia which covers an area of about 300 sq. 

➢ Minister of Civil Aviation, Shri Jyotiraditya M Scindia inaugurated Utkela Airport owned by the 

Government of Odisha.  

➢ Guwahati's Lokpriya Gopinath Bordoloi International Airport became the first airport in the northeast 

to get ‘Digi Yatra’ facility. 

➢ Prime Minister Narendra Modi will inaugurate Gujarat's first greenfield airport at Hirasar near Rajkot. 

➢ Government of India has given 'in-principle' approval for setting up 21 new greenfield airports. 
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✓ What was the hit-and-run law before? 

✓ The old, British-era IPC did not have a specific provision for hit-and-run cases. 

✓ Actions in such cases were taken under Section 304 A of the IPC. 

✓ As per this section, an individual causing the death of another due to a reckless or negligent act could face a 

maximum jail term of two years or a fine. 

✓ All cases of hit-and-run, along with other forms of activities that came under the ambit of causing death by 

a "rash and negligent act" were lodged under Section 304A of the IPC. 

Q.3. Who has been appointed as the Chairman of the 16th Finance Commission by the Central 

Government? 

 A) Shaktikanta Das B) Raghuram Rajan 

 C) Arvind Panagariya D) Alok Gandhi 

  Answer : C   .   

✓ The Central Government appointed former Vice Chairman of NITI Aayog Arvind Panagariya as the 

Chairman of the 16th Finance Commission.  

✓ Ritwik Ranjanam Pandey has been appointed Secretary of the Commission.  

✓ Union Cabinet chaired by Prime Minister Narendra Modi had approved the 16th Finance Commission.  

✓ The Finance Commission is constituted under Article 280 of the Constitution of India. 

✓ The commission’s main task is to suggest the ratio in which taxes should be divided between the Centre and 

states for the five-year period starting from April 1, 2026. 

✓ The members of the commission and its Terms of Reference (ToR) are currently being determined. 

✓ Government of India, in adherence to Article 280(1) of the Constitution, has established the Sixteenth 

Finance Commission, appointing Dr. Arvind Panagariya, former Vice-Chairman of NITI Aayog and 

Professor at Columbia University, as its Chairman. 

✓ The Commission has also been tasked with reviewing disaster management financing arrangements under 

the Disaster Management Act, 2005, and making recommendations for improvements. 

✓ The Commission has been requested to make its report available by 31st October, 2025. 

✓ What is the Finance Commission? 

✓ About: 

✓ The Finance Commission in India is a constitutional body established under Article 280 of the Indian 

Constitution. 
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✓ Its primary function is to recommend the distribution of financial resources between the central government 

and the state governments. 

✓ The Fifteenth Finance Commission was constituted on 27th November, 2017. It made recommendations 

covering the period of six years commencing on 1st April, 2020 through its Interim and Final Reports. 

✓ The recommendations of the Fifteenth Finance Commission are valid up to the financial year 2025-26. 

✓ 'Population (1971)' was considered only for the 14th Finance Commission, while 'Population (2011)' and 

'Tax and fiscal efforts' were introduced by the 15th Finance Commission. The figures represent the weightage 

in percentage for each criterion during the specified periods. 

✓ The First Finance Commission was constituted vice Presidential Order dated 22.11.1951 under the 

chairmanship of Shri K.C. Neogy on 6th April 1952. 

Q.4. Joint military exercise 'Desert Cyclone' is conducted between India and which country? 

 A) Mongolia B) Qatar 

 C) United Arab Emirates D) Bahrain 

  Answer : C   .   

✓ The joint military exercise 'Desert Cyclone' of India and United Arab Emirates is being organized in 

Mahajan, Rajasthan which will end on January 15. 

✓ In this, 45 soldiers of Zayed First Brigade are participating from UAE side.  

✓ Exercise 'Desert Cyclone' will further strengthen mutual cooperation between India and UAE. 

UAE IN NEWS 2023-24 
➢ The joint military exercise 'Desert Cyclone' of India and United Arab Emirates is being organized in 

Mahajan, Rajasthan 

➢ India, UAE ink MoU to strengthen educational cooperation for students, faculty. 

➢ India, UAE sign MoU on linking of India’s Unified Payments Interface with Instant Payment 

Platform of UAE. 

➢ UAE becomes first Arab country to get observer status on Asia-Pacific money laundering. 

➢ United Arab Emirates (UAE) has emerged as the fourth largest investor in India during 2022-23. 

➢ Dubai Emerges as India’s Top Choice for Foreign Direct Investment (FDI) 

➢ UAE to Host World's Largest IUCN World Conservation Congress 2025. 
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➢ Etihad Airways, the national airline of the UAE, has been named the Environmental Airline of the 

Year 2023 for the second year in a row at the Airline Rating Awards. 

➢ UAE India's second largest export destination and third largest source of imports. 

➢ The first conference of I2U2 Business Forum, a joint initiative of India, Israel, the US and the United 

Arab Emirates, was held on 22 February 2023 in Abu Dhabi (UAE). 

➢ United Arab Emirates (UAE) will host the 13th World Trade Organisation (WTO) Ministerial 

meeting in February 2024. 

➢ UAE will host the 28th Conference of the Parties to the UN Framework Convention on Climate 

Change (COP28) in November 2023. 

➢ Asian Infrastructure Investment Bank (AIIB) signed an agreement to set up its first overseas office in 

Abu Dhabi Global Market. 

➢ UAE and India launched the UAE India Business Council - UAE Chapter (UIBCUC) to strengthen 

economic ties and enhance bilateral trade and investment. 

➢ EDGE, UAE’s leading defence group signed a Memorandum of Understanding with India’s 

aerospace firm Hindustan Aeronautics (HAL) at the International Defence Exhibition and Conference 

(IDEX). 

➢ India, France, UAE Establish Trilateral Cooperation Initiative, in fields including Energy, Defence & 

Economy. 

➢ India’s Unified Payments Interface (UPI) is shortly to be connected to comparable networks in 

Indonesia, Mauritius, and the United Arab Emirates (UAE).  

➢ RBI, Central Bank of UAE sign MoU to promote innovation in financial products and services. 

➢ Sheikh Mohamed bin Zayed Al Nahyan appointed President of UAE. 

➢ Emaar, a Dubai-based real estate developer, has become the first foreign company to invest in a mega-

mall spread over one million square feet in Srinagar. 

➢ Indian Air Force contingent of 110 Air Warriors reached Al Dahfra airbase of United Arab Emirates 

(UAE) on 25 February for participating in Exercise 'Desert Flag VIII. 

➢ President of the United Arab Emirates (UAE), Sheikh Mohamed bin Zayed Al Nahyan, has appointed 

Sheikh Mansour bin Zayed Al Nahyan, his brother, as the Vice President of the country. 

➢ The ‘Study in India Pavilion’ at the Global Education & Training Exhibition (GETEX) in Dubai, 

UAE. 
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Q.5. Who recently got M.S. Who was awarded the Swaminathan Award? 

 A) Lal Krishna Advani B) S Jaishankar 

 C) B.R. Kamboj D) Arun Sinha 

  Answer : C   .   

✓ Chaudhary Charan Singh, Vice Chancellor of Haryana Agricultural University, Professor B.R. Kamboj 

received the prestigious M.S.  

✓ Has been awarded the Swaminathan Award.  

✓ Kamboj was given this award for his contribution as a scientist and extension specialist in the field of 

agricultural science.  

✓ Karnataka Governor Thawar Chand Gehlot presented him this award. 

Q.6. Who has been appointed as the new Chairman and Managing Director of Power Grid Corporation? 

 A) Ajay Mohan B) Ravindra Kumar Tyagi 

 C) Rahul Upadhyay D) Srikanth Kandikuppa 

  Answer : B   .   

✓ Ravindra Kumar Tyagi has been appointed as the new Chairman and Managing Director (CMD) of Power 

Grid Corporation, owned by the Ministry of Power.  

✓ Tyagi will replace Srikanth Kandikuppa who retired recently.  

✓ Power Grid Corporation of India Limited is a central public sector undertaking owned by the Ministry of 

Power, Government of India. 

➢ HDFC Bank and UAE-based financial services company Lulu Exchange, have partnered to strengthen 

cross-border payments between India and Gulf Cooperation Council (GCC) region. 

➢ About UAE 

➢ Official Language    : Arabic 

➢ Capital  : Abu Dhabi  

➢ Currency : Emirati Dirham  

➢ President of UAE : Sheikh Khalifa bin Zayed bin Sultan Al Nahyan 

➢ Prime Minister: Sheikh Mohammed ibn Rashid Al Maktoum 
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Q.7. India has started its tenure as a member of the United Nations Statistical Commission for how many 

years? 

 A) 2 years B) 4 years 

 C) 5 years D) 6 years 

  Answer : B   .   

✓ Recently, India began its four-year term as a member of the United Nations Statistical Commission. 

✓  It is the supreme body of the global statistical system. It was established in the year 1947.  

✓ This commission includes 24 member countries of the United Nations. 

✓  India last became a member of the Statistical Commission in 2004. 

Q.8. With reference to the River Devika Project, consider the following statements: 

 1. It is a river rejuvenation project implemented in Jammu and Kashmir. 

 2. It plans to develop bathing “ghats” and catchment areas. 

 3. Its entire cost is borne by the State Government.  

 How many of the above statements are correct? 

 A) Only one B) Only two 

 C) All three D) None 

  Answer : B    .   

✓ North India’s first river rejuvenation project, ‘Devika’, is in the final stages. and it will be soon dedicated to 

the nation by the Prime Minister. 

✓ About River Devika Project: 

✓ Built on the lines of ‘Namami Ganga’, the project was launched in February 2019. 

✓ It is north India’s first river rejuvenation project. 

✓ The project is implemented along the Devika River in Jammu and Kashmir. 

✓ It has been included in the Government of India’s National River Conservation Project (NRCP).  

✓ Under the project, bathing “ghats” (places) on the banks of the Devika River will be developed, 

encroachments will be removed, natural water bodies will be restored, and catchment areas will be 

developed along with cremation ground. 
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✓ The project includes the construction of three sewage treatment plants with 8 MLD, 4 MLD and 1.6 MLD 

capacities, a sewerage network of 129.27 km, the development of two cremation ghats, protection fencing 

and landscaping, small hydropower plants, and three solar power plants. 

✓ Built at a cost of over Rs 190 crore, the sharing of fund allocation is in the ratio of 90:10 by the centre and 

UT, respectively. 

Q.9. Consider the following statements regarding the United Nations Statistical Commission: 

 1. Its members are elected by the United Nations Economic and Social Council. 

 2. India is currently a member of the Commission. 

 Which of the statements given above is/are correct? 

 A) 1 only B) 2 only 

 C) Both 1 and 2 D) Neither 1 nor 2 

  Answer : C    .   

✓ India started its four-year term as a member of the United Nations Statistical Commission. 

✓ It was established in 1947 and is the highest body of the global statistical system. 

✓ It brings together the Chief Statisticians from member states from around the world. 

✓ Functions: 

✓ It is the highest decision-making body for international statistical activities, responsible for setting statistical 

standards and the development of concepts and methods, including their implementation at the national 

and international levels. 

✓ The Statistical Commission oversees the work of the United Nations Statistics Division (UNSD), and it is a 

Functional Commission of the UN Economic and Social Council. 

✓ Membership: The Commission consists of 24 member countries of the United Nations elected by the United 

Nations Economic and Social Council based on an equitable geographical distribution according to the 

following pattern: 

✓ Five members from African States 

✓ Four members from Asia-Pacific States 

✓ Four members from Eastern European States 

✓ Four members from Latin American and Caribbean States 

✓ Seven members from Western European and other States 
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✓ Term: The term of office of members is four years. 

✓ India was a member of the Statistical Commission last in 2004 and the country is returning to the UN agency 

after a gap of two decades. 

✓ Headquarter: New York 

Q.10. Consider the following statements regarding the Direct-to-Mobile (D2M) technology: 

 1. It is a combination of broadband and broadcast that uses mobile phones to capture territorial digital 

TV signals. 

 2. It can be used in emergency alert warning purposes without depending on internet/cellular 

networks. 

 Which of the statements given above is/are correct? 

 A) 1 only 

 B) 2 only 

 C) Both 1 and 2 

 D) Neither 1 nor 2  

  Answer : C    .   

✓ Indian telecom operators have asked the government to auction the spectrum that will be used for direct-to-

mobile (D2M) technology services.  

✓ The science behind D2M is similar to that of an FM radio, where a receiver within the device can tap into 

different radio frequencies. 

✓ This new-age technology is a combination of broadband and broadcast that uses mobile phones to capture 

territorial digital TV signals. 

✓ Using D2M, multimedia content, including live TV matches, can be streamed to phones directly without 

using the internet.  

✓ D2M can ensure- 

✓ Emergency alerts are delivered directly, reliably and without dependence on internet/cellular networks. 

✓ Disaster Management audio content is delivered directly and authentically in a targeted manner. 

✓ With D2M, governments can broadcast citizen-centric information. 

✓ This approach benefits consumers by reducing their reliance on internet data consumption for staying 

informed and entertained 
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Q.11. Which city has achieved 100% saturation in ‘Viksit Bharat Sankalp Yatra”? 

 A) Udhampur B) Reasi 

 C) Baramulla D) Kathua  

  Answer : A    .   

✓ Udhampur achieved 100% saturation in ‘Viksit Bharat Sankalp Yatra” 

✓ Dr. Jitendra Singh commends Udhampur’s success, nearing full implementation in key schemes and flagship 

projects. 

✓ PMGSY and RDD departments were lauded for excellence in road connectivity and efficient completion of 

Area Development Plan. 

✓ All the “Viksit Bharat Sankalp Yatra” schemes as well as all the flagship schemes of Govt. of India are 

nearing 100% saturation in district Udhampur. 

Q.12. The Department of Empowerment of Persons with Disabilities has organized which edition of Divya 

Kala Mela in Surat, Gujarat? 

 A) 12th B) 14th 

 C) 16th D) 20th 

  Answer : A    .   

✓ The Department of Empowerment of Persons with Disabilities (Divyangjan), under the Ministry of Social 

Justice and Empowerment, Government of India, organized ‘the 12th edition of Divya Kala Mela’ in Surat, 

Gujarat. 

✓ The Mela is co-hosted by the National Divyangjan Finance and Development Corporation (NDFDC). 

✓ The primary objective of the ‘Divya Kala Mela’ is to contribute to the economic empowerment of Persons 

with Disabilities (PwD)/Divyangjan. 

✓ This event aimed at showcasing the products and craftsmanship of Divyang entrepreneurs and artisans from 

across the nation. 

MELA IN NEWS 2023-24 
➢ 12th edition of Divya Kala Mela :  Surat, Gujarat. 

➢ Pitra Paksha Mela : Gaya, Bihar  

➢ Shravani Mela : Deoghar, Jharkhand  
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Q.13. Which Union Territory has become the first Union Territory to implement the PM Vishwakarma 

Yojana (PMVY) in the country? 

 A) Jammu and Kashmir B) Puducherry 

 C) Ladakh D) Chandigarh 

  Answer : A    .   

✓ Jammu and Kashmir has become the first Union Territory (UT) to implement the PM Vishwakarma Yojana 

(PMVY). 

✓ It is an initiative that aims to empower and enhance the skills of the craftsman community. 

✓ The inauguration of the training programme for the first batch of 30 trainees (Viswakarmas) in ‘darzi craft’ 

was virtually conducted by Advisor to Lieutenant Governor, Rajeev Rai Bhatnagar, and Secretary of the 

Union Ministry of Skill Development and Entrepreneurship (MSDE), Atul Kumar Tiwari, at ITI Shopian. 

✓ PMVY, an initiated launched by the Central government in September 2023, aims to recognize artisans and 

craftspeople through PM Vishwakarma certificates and ID cards. 

✓ The scheme includes basic training of five to seven days, advanced training of 15 days or more, a stipend of 

₹500 per day, and a free modern toolkit worth ₹15,000 for trained Vishwakarmas. 

Q.14. Who has been appointed as the new Defence Minister of China? 

 A) Choi Soo-jong B) Dong Jun 

 C) Hwang Kwanghee D) Shin Ye-eun 

  Answer : B    .   

➢ Kheer Bhavani Mela : Jammu and Kashmir  

➢ SARAS Aajeevika Mela : Jammu and Kashmir  

➢ Matua Mela : West Bengal  

➢ Shrimp Mela : Punjab  

➢ Maghi Mela : Punjab  

➢ 36th Surajkund International Crafts Mela : Faridabad, Haryana. 

➢ Gangasagar Mela : West Bengal 

➢ Pusa Krishi Vigyan Mela : New Delhi 
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✓ China named former Navy chief Dong Jun as its new defence minister to replace the last minister, Li 

Shangfu, who disappeared from public view four months ago. 

✓ The appointment by Chinese lawmakers comes as President Xi Jinping upgrades the military as part of his 

push to make China a dominant world power, a goal that has alarmed many neighbours, especially its 

assertiveness towards self-ruled Taiwan and in the disputed South China Sea. 

Q.15. How much total transaction value was done through UPI in the year 2023? 

 A) ₹25-lakh crore B) ₹18-lakh crore 

 C) ₹16-lakh crore D) ₹20-lakh crore 

  Answer : B    .   

✓ Unified Payments Interface (UPI) ended 2023 at a high, recording over 1,200 crore transactions worth more 

than ₹18-lakh crore in December, a peak for both the transaction count and value. 

✓ Over 11,765 UPI transactions worth ₹182.2-lakh crore were processed in 2023, up 59 percent in terms of 

volume and 45 percent in terms of value compared with 2022, as per data by the National Payments 

Corporation of India (NPCI). 

✓ Transactions worth ₹18.23-lakh crore were processed during December, significantly higher than the 

previous high of ₹17.40-lakh crore in November. In percentage terms, the value of transactions was 4.8 

percent higher on the month and 42 percent on year. 

✓ The number of transactions on the UPI network breached the 1,200 crore mark to 1,202 crore transactions, 

higher by 6.9 percent on month and 54 percent on year 

✓ On-year growth in UPI transactions has consistently remained over 40 percent for the value of transactions 

and above 50 percent for the volume of UPI trades in 2023 and FY24 so far. 

Q.16. Popular Queen Margrethe II to step down after 52 years on throne. She is the Queen of which 

country? 

 A) Denmark B) Norway 

 C) Sweden D) Switzerland 

  Answer : A    .   

✓ Denmark’s popular Queen Margrethe II, Europe’s longest-serving monarch, would abdicate on January 14 

and pass the baton to her son Crown Prince Frederik. 
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✓ Margrethe, 83, has reigned for 52 years and has been Europe’s only reigning queen after the death of Britain’s 

Elizabeth II. 

✓ She has been hailed for subtly modernising Danish royalty in her half-century on the throne. The queen, 

known for her artistic talents, has been hugely popular in Denmark. 

✓ She has managed to be a queen who has united the Danish nation in a time of large changes: globalization, 

the appearance of the multicultural state, economic crises in the 1970s, 1980s and again in 2008 to 2015, 

and the pandemic. 

Q.17. Kia India has appointed Gwanggu Lee as the new Managing Director and Chief Executive Officer 

with immediate effect. Kia is the company of which country? 

 A) Japan  B) South Korea 

 C) United States D) Germany 

  Answer : B    .   

✓ Kia India has appointed Gwanggu Lee as the new Managing Director and Chief Executive Officer with 

immediate effect. 

✓ He will be the third MD and CEO of Kia India, succeeding Kook Hyun Shim and Tae Jin Park. 

✓ Kia currently sells five models, including Seltos, Sonet, and Carens, in the Indian market. 

✓ Kia and Kia Motors Corporation is a South Korean multinational automobile manufacturer. 

Q.18. Flipkart co-founder Binny Bansal has launched a new e-commerce start-up to help emerging e-

commerce brands expand globally. What is the name of this startup? 

 A) OutDoor B) OppDoor 

 C) AppDoor D) eDoor 

  Answer : B    .   

✓ Flipkart co-founder launched e-commerce start-up ‘OppDoor’ 

✓ Flipkart co-founder Binny Bansal has launched a new e-commerce start-up OppDoor, business-to-business 

(B2B) platform. 

✓ The software services platform will help emerging e-commerce brands expand globally. 

✓ OppDoor is a ‘managed services platform for global expansion’.  

✓ It will help e-commerce brands by offering them end-to-end services on global markets, customer behaviour, 

taxation and compliance, partnerships, and third-party vendors. 
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✓ OppDoor delivers fully managed Amazon services aimed at expanding private label brands across multiple 

regions globally 

✓ About OppDoor 

✓ The startup is registered in Singapore and was established in May 2021. 

✓ The company is operating as a venture capital firm and was earlier known as ‘Three State Ventures Pte Ltd.’  

✓ The company is receiving investment from different startups across India (like Curefood, and Scapia). 

✓ The company’s main aim is to help firms achieve e-commerce excellence across the globe. Its main purpose 

is to support e-commerce companies to expand operations globally by providing them with end-to-end 

solutions 

✓ OppDoor has presence in 8 countries. 

✓ OppDoor provides services primarily in eight countries – Australia, Canada, Germany, Japan, Mexico, 

Singapore, the UK, and the US. 

✓ The company is currently not providing services in India as there was no mention of India on its website. 

The company website doesn’t provide details of Benny Bansal as its owner 

Q.19. World Braille Day is observed on which day? 

 A) 2 January  B) 5 January  

 C) 4 January  D) 3 January 

  Answer : C    .   

✓ World Braille Day is observed every year on January 04 to commemorate the birth anniversary of Louis 

Braille, the inventor of Braille. 

✓ The first World Braille Day was celebrated on January 4, 2019 

 

 

Q.1. Which of the following card type cannot be used for cash withdrawal at PoS terminals? 

 A) VISA Debit Cards 

 B) MasterCard 

 C) Credit Card 

 D) Rupay Card 

  Answer : C   .     

STATIC GK Based Current Affairs MCQs 4 January 2024 
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Q.2. Where is the headquarters of Institute for Development and Research in Banking Technology 

(IDBRT) located? 

 A) Mumbai B) Chennai 

 C) Hyderabad D) Delhi 

  Answer : C    . 

Q.3. Who regulates a company based Infrastructure Debt Fund (IDF)? 

 A) RBI B) SEBI 

 C) NABARD D) NHB 

  Answer : A   .   

Q.4. Who regulates a trust based Infrastructure Debt Fund (IDF)? 

 A) RBI B) SEBI 

 C) NABARD D) NHB 

  Answer : B    .   

Q.5. In 1969, those banks were nationalized whose deposits were more than _. 

 A) Rs 100 crore B) Rs 200 crore 

 C) Rs 50 crore D) Rs 10 crore 

  Answer : C   .   

✓ The Government nationalised 14 banks (with effect from the midnight of 19 July 1969) with deposits of 

over Rs.50 crore by promulgating the Banking Companies (Acquisition and Transfer of Undertakings) 

Ordinance, 1969. 

Q.6. In 1980, those banks were nationalized whose deposits were more than _. 

 A) Rs 500 crore B) Rs 100 crore 

 C) Rs 200 crore D) Rs 50 crore 

  Answer : C   .   

✓ Six banks, viz, Andhra Bank, Corporation Bank, New Bank of India, Oriental Bank of Commerce, Punjab 

and Sind Bank, and Vijaya Bank with deposit liabilities of Rs.200 crore and above were nationalised in 

April 1980 
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Q.7. What is the minimum paid up capital requirement for a bank to be eligible for inclusion in the Second 

Schedule to the Reserve Bank of India Act, 1934? 

 A) Rs 50 lakh 

 B) Rs 10 lakh 

 C) Rs 15 lakh 

 D) Rs 5 lakh 

  Answer : D   . 

✓ A scheduled bank is one that is listed in the second schedule of RBI Act, 1934. Banks having paid up 

capital of at least Rs 5 lakh are eligible for inclusion in the Second Schedule to the Reserve Bank of 

India Act, 1934. 

Q.8. How many types of Priority Sector Lending Certificates are there in India? 

 A) 3 B) 4 

 C) 5 D) 6 

  Answer : B   .  

✓ Four type- PSLC Agriculture, PSLC SF/MF, PSLC Micro Enterprises and PSLC General 

Q.9. The range of Statutory Liquidity Ratio (SLR) that RBI can prescribe can vary between 0% to ____ %. 

 A) 20 B) 30 

 C) 40 D) 50 

  Answer : C   . 

Q.10. What is the maximum compensation under the Banking Ombudsman Scheme of RBI? 

 A) Rs 10 lakh B) Rs 5 lakh 

 C) Rs 20 lakh D) Rs 1 lakh 

  Answer : C   . 
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